

En Salamanca, un trimestre. 375 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 ptas.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzanao, 42.—7/47/800

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts

Diez ediciones diarias. Lunes 24 de Febrero de 1919. Año XXXV-Núm. 10.655



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. MANUEL DOMINGUEZ POLO

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CIUDAD
que falleció en Alicante el día 25 de Febrero de 1918
después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su viuda, Jacinta Díez Sánchez; hermana, Matilde; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos asistan á alguna de las misas que se celebrarán en sufragio de su alma, el día 25 de los corrientes, en las iglesias de San Juan de Sahagún, de esta ciudad, San Pelayo (partido de Ledesma) y San Nicolás, en Alicante.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEMANA AGRICOLA

Los trigueros y el Gobierno

De ayer á hoy ha cambiado la persona que venía desempeñando el Ministerio de Abastecimientos. El Sr. Argente ha dimitido y acerca de esa dimisión y de la designación de su sustituto, perteneciente por cierto al partido conservador, se planteó en el Congreso un debate en el que el Presidente del Consejo se vió en la precisión de leer una carta del dimisionario explicando su actitud. En esa carta se contienen afirmaciones y detalles muy interesantes que demuestran que la recitad del Sr. Argente fueron las principales razones de su incompatibilidad con el resto del Gobierno. Pero el hecho fundamental que determinó la dimisión fue el criterio sustentado por el entonces Ministro de Abastos, de que en las compras y ventas del trigo á los agricultores y á los harineros no debía haber más intermediario que el propio Gobierno. Es decir, que el Estado fuese el único y exclusivo comprador y vendedor de trigo. Nosotros creemos sinceramente que con tal procedimiento se hubiera quizá conseguido resolver ó facilitar en gran parte el problema del pan. El Estado hubiese comprado el trigo á precio de tasa, pero lo hubiese vendido al mismo á los harineros y habría tenido en su mano la balanza importantísima de la oferta y la demanda. Porque ahora se daba el caso de que para los agricultores que producen trigo, por el sólo delito de dedicar sus tierras á tan esencial cultivo, son considerados como enemigos del país y del Estado, y en cambio para los industriales harineros han sido hasta aquí todas las consideraciones y todas las ventajas.

¿Podríamos anticipar, aunque su opinión no sea conocida, ya que en la sesión de ayer guardó prudente silencio, que ha de pensar de modo diametralmente opuesto al señor Argente; es decir, que deberán seguir funcionando los sindicatos harineros, que á nuestro juicio no han hecho sino caciquear con la misma arma del abasto que en sus manos puso el Gobierno, entregándoles á su libre voluntad, atados de pies y manos, á los agricultores trigueros. El grupo de los agrarios ha comenzado su actuación parlamentaria; pero creemos sinceramente que se equivocó de medio á medio, ya que vino á defender la actuación de los sindicatos harineros, pidiendo que no fuesen suprimidos, como fué el criterio del Sr. Argente. Por su parte el Sr. Alonso Castriño, consejero de la Asociación General de Agricultores de España, ha publicado un trabajo referente al problema del pan en Madrid, acusando á los sindicatos harineros de ser los únicos culpables de la carencia de harinas en la capital de España, ya que han estado durante un mes sin hacer compra de trigo alguna, como era su deber, para hacer presión sobre el Gobierno y que les autorizase á ellos, los harineros, á aumentar el margen de beneficios en tres pesetas los 100 kilos. Para los trigueros no hay ni ha habido ventaja alguna, por la lentitud, siempre manifiesta y nunca bastante censurada, de los señores que, representando en el Congreso y el Senado distritos eminentemente agrícolas, presencian cruzados de brazos y hasta con regocijo el espectáculo vergonzoso de nuestros representantes en Cortes, llamados políticos, que se entretienen en discutir lo que sólo importa á sus fines particulares de ambición de Poder ó de pequeñas pasiones. Juan del Campo.

Ateneo de Salamanca.

El próximo miércoles, 26 de los corrientes, en el Paraninfo de la Universidad, leerá su conferencia, correspondiente á la serie de historia y cultura americana, el catedrático D. Amalio Huarte, de la Junta directiva del Ateneo.

Temas: «El adelantamiento de Yucatán y el adelantado salmantino D. Francisco Montejó». La entrada será pública, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Fuentesauco, el propietario don Eusebio Espinosa y el farmacéutico don Leoncio Toledano. De Izaloz (Granada) para Sequeiros, el registrador de la propiedad, don Ramón Martín. Para Madrid, el catedrático de esta Facultad, D. Primo Garrido. Para Ciudad Rodrigo, el propietario D. Luis Gutiérrez Sánchez. Han llegado: De Madrid, el ingeniero de la Hidroeléctrica Navarra, D. Francisco Frisch. De días. Hoy, día de San Matías, celebran su santo: el banquero, Sr. Blanco Cobaleda; el comerciante, Sr. Torrijos; el ganadero, Sr. Sánchez, y los empleados Sres. Zapata y Rodríguez. Enfermos. Se halla enferma en cama, con un pertinaz catarro, D.ª Paz Angel de Carranza, esposa del jefe de línea de Telégrafos de esta central, D. Angel P. Carranza. Petición de mano. Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Dolores Cimas Leal, para el joven y distinguido médico D. Pedro G. Dorado Seirullo, hijo del ilustre catedrático de esta Universidad, señor Dorado Montero. La boda está señalada para fecha próxima. Aniversario. Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué querido amigo nuestro, D. Manuel Dominguez Polo, prestigioso comerciante de esta plaza y persona que por sus dotes de laboriosidad y de carácter, gozó de generales simpatías. El Sr. Dominguez Polo falleció en Alicante, á cuya ciudad acudió en busca de la salud perdida. Su muerte, ale-

jado de esta tierra, fué doblemente sentida. Descanse en paz el querido amigo, y reciba la distinguida familia, en especial su atribulada viuda D.ª Jacinta Díez Sánchez y su hermana D.ª Matilde, la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por la irreparable desgracia que hoy recordamos. Varías. Hoy sale para Madrid, el diputado á Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos. Ha trasladado su residencia á Berrocal de Huebra, el hasta ahora médico de Pitiegua, nuestro particular amigo D. Manuel Cruz García. El tesorero de Hacienda de esta provincia, D. Jesualdo Dominguez, de cuya toma de posesión dimos cuenta, nos envía atento besalamano, ofreciéndonos para cuanto pueda ser útil á los intereses generales. A las operaciones de cirugía, que el reputado Dr. Díez viene practicando ante las señoras de la Cruz Roja, y de las que ya hemos dado cuenta, han asistido también, como alumna de quinto año de la Facultad de Medicina, la señorita Delfina Matilla, y como nuevo ayudante del Dr. Díez, el conocido médico Dr. Buxaderas, nombres que involuntariamente omitió días pasados el cronista, al dar cuenta de estas utilísimas prácticas.

Ayuntamiento de Salamanca.

Información pública. La Comisión municipal encargada de practicar la oportuna información pública sobre la procedencia ó improcedencia de que subsista el mercado del domingo en esta ciudad, ha acordado hacer público que desde esta fecha hasta el diez del próximo mes de Marzo, se recibirán informes escritos en la Secretaría de Ayuntamientos sobre los sigle tes extremos: 1.º Si en efecto antes de la Ley del descanso dominical, existía un mercado de importancia los domingos. 2.º Si conviene ó no que la autorización del mercado en domingo continúe. Salamanca, 24 de Febrero de 1919. El Presidente de la comisión, José María L. de Clairac.

PROXIMA JUNTA

El Centro farmacéutico salmantino

Con arreglo á los artículos 22 y 32 de los estatutos por que se rige dicha sociedad, se celebrará junta general ordinaria el día 28 del actual, á las diez y media de su mañana, en los locales de la sociedad, con el orden del día siguiente: 1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Lectura de la memoria y balance social para su aprobación ó reparos. 3.º Discusión de los proyectos que presenta el Consejo de administración. 4.º Cuantos asuntos propongan los señores accionistas, con arreglo al artículo 35 de los estatutos. Como es la primera Junta que se verifica en el domicilio propio del Centro, el Consejo de administración inaugurará los nuevos almacenes con un banquete, que se llevará á cabo después de la Junta y al cual ha sido amablemente invitado EL ADELANTO. Según la estadística publicada, el total de la venta del Centro Farmacéutico en el año 1918 ha sido de 493.596 pesetas con 36 céntimos, lo que supone una diferencia del año anterior de pesetas 125.440 con 92.

MADRID AL DIA

Hervidero de males

La situación se agrava más cada día en toda España. Cada noche nos acostamos diciendo esto mismo, y al levantarnos á la mañana siguiente lo vemos peor. No somos nosotros solos, modestos gobernados; el Sr. Conde de Romanones se muestra también pesimista en determinados momentos desde su alta presidencia. Gimenos es el único que ve las cosas rosadas y azules. Pero lo cierto es negrísimo, como la pez ó el carbón. En Barcelona padece una huelga general y se encuentran sin luz, sin agua, sin tranvías y sin régimen autonómico. Los sevillanos van á un cataclismo semejante. Y estamos temiendo que se nacionalicen las huelgas y los desórdenes, como hubiera podido nacionalizarse á los ferrocarriles y á otras empresas útiles, cuya administración por manos

avaras nos tiene en el lastimoso estado que ustedes atraviesan y atravieso yo. La situación es gravísima. En Madrid lo vemos y lo tocamos pobres y ricos, socialistas y conservadores, indígenas y forasteros, electores y ediles. Nuestro Ayuntamiento, sin distinción de opiniones políticas, lo acaba de probar votando dos protestas, una de los republicanos y otra de los mauristas, contra el desamparo en que el Gobierno tiene á este Municipio en materia de abastos y medios económicos para la vida ordinaria. Fracasó el Sr. Argente en su ministerio y le ha sustituido otro señor, por cierto derechista y también literato, pero que no es una especialidad en taurmurgia panificadora. Nosotros necesitamos un consejero que sepa convertir siete panecillos y otros tantos peces en setenta mil, cada uno, pues esa sería la única manera de resolver la cuestión madre que nos coloca al borde del más profundo abismo. La salud pública se mezcla con otras mil calamidades y viene á complicar este penosísimo existir en Febrero el loco. La falta de salud ha querido expresarse. Y esa falta no aqueja solamente á los pobres, á los faltos de mantenimiento y medios para combatir todo daño, sino también á los exministros y periodistas ilustres, cuyas obras les fueron bien remuneradas mientras vivieron, como ocurrió al eximio don Julio Burell, de quien Madrid llora la muerte en estos momentos, por muchas causas luctuosas. ¿No excita el llanto considerar, entre otros varios contrastes que ofrece la tragedia española, el que presentó la Alta Cámara en su sesión última—última debiera ser real y verdaderamente—armando un escándalo, más que padre, abuelo, mientras tanta desventura reclamaba urgentes medidas, salvadoras medidas, de nuestros alborotados curules? Pues aguarden ustedes al martes. Entonces, si no mienten los anuncios, España será un hervidero de miserias y de convulsiones apocalípticas, y en el Senado y en el Congreso habrá escenas cómicas, si á los representantes no les da por liarse á bastonazos, como otras veces. Labor sería, tareas legislativas fundamentales y radicales, que pongan coto á las desventuras nuestras, no lo esperen ustedes de la llamada representación nacional. Pallol.

El presente y el porvenir de la enseñanza española.

La Academia de Santo Tomás se encontró el sábado por la tarde rebosante de personas cultas, ansiosas de escuchar la palabra correcta y elocuente del ilustre catedrático de nuestra Universidad, el Dr. D. Arturo Núñez, cuya conferencia sobre «La enseñanza española, su estado actual y su porvenir», habíamos anunciado en nuestras columnas.

ideas que ha publicado el Sr. Berrueta. Había después de los estudios de la Universidad, donde con frecuencia nos encontramos con estudiantes, que sólo buscan el aprobado, el ir pasando, sin preocuparse de estudiar a fondo las materias y con profesores vagos o sin medios para la enseñanza. En unos y otros debe reinar el estímulo, la ilusión por el mañana, y la fuerza de voluntad, que hace milagros. Para esto es necesaria la autonomía universitaria, para evitar el absolutismo ministerial y toda clase de caciquismos.

Presidieron el presidente de la Academia, P. Lozano; el Sr. Requejo, catedrático de Derecho, y el Sr. Mezquita, que lo es de Medicina. Vimos también a los profesores D. Teodoro Andrés, D. Antonio G. Boiza, D. Lorenzo Niño y a otros muchos intelectuales de nuestros centros docentes, que se sentaron entre los numerosos estudiantes, la mayor parte socios de la culta Academia. En medio de una delirante ovación, ocupó la tribuna académica el sabio conferenciante, cuyas primeras palabras fueron para saludar a la naciente academia, objeto de sus amores desde hace muchos años, cuando él era uno de sus entusiastas socios numerarios y cooperadores. Guiado por este cariño y por el noble anhelo de estudiar una cuestión tan importante, como es la de la enseñanza, aceptó la invitación que le hiciera el P. Presidente; aunque pareciera osadía—dice—hablar de semejante tema en Salamanca, donde tanto florecieron siempre las ciencias.

Al terminar el Sr. Núñez su interesante conferencia, el culto público le premió con una salva de atronadores aplausos. Mucho sentimos no haber podido dar un concepto más amplio de la notable oración de nuestro ilustre y querido catedrático, pero el tiempo apremia y no nos es posible ya hacer otra cosa. Reciba, en cambio, nuestra más cordial enhorabuena, unida a las muchas felicitaciones que la otra tarde recibió de alumnos y profesores. Después de concluir el Sr. Núñez su conferencia, se estableció una animada discusión entre él y el Sr. Boiza, que continuó luego el Sr. Mezquita. Estos dos señores defendieron la autonomía universitaria contra lo dicho por el Sr. Núñez. Además, el Sr. Mezquita abogó por la supresión de la segunda enseñanza, intensificando en este caso la primaria, y D. Antonio, el que el Instituto se relacionase más con la escuela que con la Universidad. Información más detallada merecía la doctrina sustentada por los señores Boiza y Mezquita, y las respuestas que a ésta dió el Sr. Núñez, pero ya hemos dicho que el tiempo apremia, y es imposible otra cosa, como habríamos deseado. Vaya para los tres ilustres profesores de nuestra Universidad y para la Academia de Santo Tomás, nuestra felicitación más sincera. J. de Lascano.

LA LEY DE RETIROS PARA OBREROS

A principios del siglo XIX escribía el eminente economista francés Frédéric Bastiat, lo siguiente: «...lo que hay de positivo, es que la Caja de Retiros es la aspiración universal, unánime, enérgica, ardiente, de todos los obreros, y ello es bien natural. Yo he tenido muchas conversaciones con ellos sobre este asunto y he sacado la impresión de que el gran dolor de su vida no es ni el peso del trabajo ni la pequeñez o mezquindad del salario, ni aun siquiera el sentimiento de irritación que podría provocar en su espíritu el espectáculo de la desigualdad que tienen delante de sus ojos. ¡No! Lo que les afecta, lo que les desalienta, lo que les desgarrar, lo que les crucifica, es la incertidumbre que constantemente ven en el porvenir. Pongámonos en el lugar de un obrero que todas las mañanas, al despertar, se hace, sin poderlo evitar, las reflexiones siguientes: «Yo soy joven y robusto, yo trabajo, y a mi modo de ver, me esfuerzo y sudo más, a la vez que descanso y disfruto menos de la vida que la mayor parte de los demás hombres. Con todo, mis sudores, fatigas y trabajos, apenas si me rinden lo suficiente para atender a mis necesidades más perentorias y a las de mi mujer y mis hijos, y así voy tirando. Pero, ¿qué será de mí y de ellos el día en que la enfermedad ó la vejez enerven mis brazos?...» Hasta aquí las palabras del autor antes citado. En artículos sucesivos verán los lectores de EL ADELANTO la respuesta a la pregunta anterior, respuesta que encierra la solución más adecuada al problema hoy día flotante en el ambiente de España. Antonio B. Madrid. Coadjutor de Sancti-Spiritus.

LA SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR LOS TERRENOS DESTINADOS A CUARTELES

La construcción de los cuarteles significa trabajo para centenares de obreros y un aumento de riqueza en la población, pues la consignación anual de los dos regimientos, es de más de tres millones y medio de pesetas. Salmantinos: ¡Que sea un éxito la suscripción!

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists subscribers like D. Heliodora Velasco, D. Elias del Yerro, etc., with their respective contributions in pesetas.

Asamblea de médicos titulares del partido de Salamanca.

Se celebró, como anunciamos, ayer, sábado, Preside el Sr. Gay, vicepresidente de la Asociación, y entre la numerosa concurrencia, vimos a los señores Juárez (D. G. egorio, D. Andrés y D. Isidoro), Téllez de Meneas, González, Requejo, Encinas, Casado, García Boyero, Gay, Morán, Diego, Romero, Tapia, Repisso, Mancebo, Bernal, Cimas y otros que no recordamos. Asistió en representación de la Junta del Colegio Médico, el Dr. Medina Corbalán. El presidente explica el objeto de la asamblea, que no es otro—dice—que ver el modo de llevar a la práctica los acuerdos de la asamblea de Colegios Médicos de Madrid, dado caso de que mostréis vuestra conformidad con los mismos que el digno representante del Colegio os explicará. Después de presentar a la asamblea al Dr. Medina Corbalán, le concede la palabra. Este dice que será breve, pues por la prensa profesional y diaria cree informados a los presentes de las conclusiones aprobadas en las asambleas y congresos a que él asistió como delegado del Colegio. Sin embargo—dice—nos concretaré en tres los acuerdos: primero, la federación de los Colegios Médicos, que significa la unión de todos los médicos españoles y el nombramiento del Comité ejecutivo central, que es el acatamiento del organismo director de la clase; segundo: la aprobación del programa mínimo, que es la bandera, el ideal de esa organización naciente y que de momento constituye la finalidad de nuestro movimiento; y tercero, el programa máximo que demuestra la capacitación, el patriotismo, la abnegación de la clase médica para regir la sanidad pública sin cortapisas y sin frenos de políticos y de gentes legas en asuntos de higiene. Todos sabéis que en nuestro programa mínimo no pedimos aumentos de sueldo porque no aspiramos a gravar la hacienda pública en provecho propio, sino que lo que él significa no es otra cosa sino la independencia, la libertad del médico rural para ejercer sus funciones facultativas e inspectoras sin estar sujeto al yugo del Ayuntamiento, sin ser un subordinado de su alcalde, que es tanto como estar a las plantas del caciquismo. También pedimos en él que las viudas, los huérfanos de los compañeros fallecidos por contagio en ejercicio profesional, no se vean en el lamentable abandono en que les tienen hoy los representantes del Poder público y que se les concedan las pensiones a que con arreglo a la ley tienen derecho y de justicia les corresponde. Como veis, pues, quien diga que pedimos gollerías y que no tenemos razón, anda muy cerca de ser un necio ó un malvado. Fundamenta el cómo y el por qué de pensarse en la huelga oficial, como medio de protesta, por las desatenciones constantes de políticos y gobernantes, haciendo constar que si la huelga total, la huelga clínica, por el momento se prescindirá de ella, a ella se llegará si la sucesiva realización de otros medios no tuvieren la suficiente eficacia para lograr lo que por humanidad y por justicia se debe a la clase médica. No quiero terminar—dice—sin hacer constar mi ardiente protesta contra la Real orden que el otro día apareció en la «Gaceta» y que no es otra cosa sino una bofetada dada en el rostro de la clase médico-rural, ya que ella significa la continuación, la prórroga de esa política vieja de derroche y de reparto de prebendas entre amigos, parientes y paniaguados. Esos sueldos y gratificaciones, ese gasto que al Erario público se le crea, no va en beneficio de la sanidad, sino en el de unos cuantos señores que ni han hecho nada ni lo pueden hacer por la higiene nacional. Se atienden en otras consideraciones sobre el particular, que son coreadas por el unánime asentimiento de los asistentes y termina inclinando a la unión y a la obediencia, pues con fe y con decisión, sin desmayos y sin recelos, cree que a la hora de la lucha sucederá la del triunfo. Hablan seguidamente los Sres. Casado, Repisso, Cimas, Romero Tapia, a cuyas observaciones dan satisfacción las explicaciones de la presidencia y de los Sres. Diego y Medina Corbalán. Y, por último, y a propuesta del señor Romero Tapia se aprueban por aclamación las siguientes conclusiones: 1.ª La Asociación de médicos del partido de Salamanca se compromete a cumplir fielmente las órdenes emanadas del Comité ejecutivo central, llegando hasta donde sea preciso para conseguir las aspiraciones de la clase. 2.ª Dar un voto de gracias al representante del Colegio Médico, señor Medina Corbalán, por su labor en los Congresos de Madrid y por su actuación constante en la campaña emprendida. 3.ª Ver con disgusto y protestar enérgicamente de la última Real orden sobre inspectores de Sanidad, que creen vejatoria para la clase y de aplicación nada provechosa para la sanidad pública. En la reunión reinó el más caluroso entusiasmo y unanimidad. Por apremios de tiempo y espacio reservamos para el número de mañana la reseña de la asamblea verificada ayer en Alba de Tormes.

INTERESES LOCALES EL CONFLICTO HARINERO DE SALAMANCA

Una protesta al ministro de Abastecimientos.—El Sr. Capdevila, a Madrid. EL ADELANTO, en su último número, recogió una información de uno de sus redactores, en la que se daba la voz de alarma ante el grave conflicto que se les crea a los fabricantes de harina, quienes se ven obligados, como ya lo han hecho, a cerrar sus fábricas ante la imposibilidad de continuar moliendo trigo teniendo en cuenta su precio y la tasa que a las harinas fijó el exministro Sr. Argente.

DE LA AUDIENCIA LOS JUICIOS POR JURADOS DEL SABADO

De los tres que estaban señalados en la sección primera, solamente se celebró uno, el correspondiente a la causa instruida contra Francisco y Angel Hernández Martín, a los que el abogado del Estado, Sr. Redondo, acusó como autores de un delito de contrabando, porque el 9 de Febrero de 1918 fueron aprehendidos por los carabineros en el sitio denominado Guadapero, con ocho caballerías menores, conduciendo 739 kilogramos de harina, con destino a Portugal, que valían 354. Se opuso a la acusación el letrado Sr. Madruga, defensor de los procesados, sosteniendo que no eran autores de delito, por no llevar de contrabando la harina. Quedó el juicio concluso para sentencia. Se suspendieron los otros dos, por falta de comparecencia de los carabineros que estaban propuestos como testigos, pues ambas causas, en las que figuran procesados Andrés Perfecto Blanco y José García Peinado, se siguen también por delito de contrabando. Al informar de las sesiones del juicio oral por Jurados celebrado el viernes último, hicimos constar que el procesado Gabino Agudo Núñez había sido condenado como autor de un delito de homicidio con la circunstancia eximental de incompleta y legítima defensa en su favor, a la pena de seis años y un día de prisión mayor, y como solamente se le impusieron seis años de prisión correccional, como solicitó su defensor Sr. Sánchez y Sánchez, hacemos esta aclaración para que la verdad quede en su lugar. Hoy comenzará a verse por Jurados, en la sección primera, la causa seguida por el delito de robo, contra Andrés González Casero, Ponente, Sr. Presidente; fiscal, Sr. del Busto, y defensor, Sr. Gándara, con el procurador, Sr. Corona. El Licenciado Salvadora.

TEATRO DEL LICEO

Con un lleno completo en la sección de las siete, se celebró anoche la función cinematográfica. La película «Amor ó justicia» mereció los más calurosos elogios, no sólo por lo admirable de la composición fotográfica, sino por lo sugestivo y emocionante del argumento; formaban también parte del programa proyectado otras películas muy originales, entre ellas una cómica graciosísima.

ARBOLES FRUTALES

INGERTOS Y PERFECTAMENTE ACLIMATADOS EN ESTA REGION. CLASES TODAS DE FRUTAS SELECTAS E INMEJORABLES. LA FAMA DE ESTOS FRUTALES ES GENERAL. VILLA-MONTERO Peñaranda. PEDIDOS A Hipólito Montero SALAMANCA

LA LOTERIA EL «GORDO», ULTIMO

Siempre sin parecer algunos de los poseedores de los décimos del «gordo» novísimo, correspondiente al 21.858. Ello se explica teniendo en cuenta que el natural miedo al «sablazo» de los felicitantes ó quizá, y esto es lo más probable, porque los favorecidos con la suerte residen fuera de la capital. Sabemos de otro de los favorecidos con el primer premio del pasado sorteo. Por cierto que la historia es bastante curiosa. Hace poco que un rico labrador de Mogarráz, llamado Domingo (a) «judas», vióse favorecido, en un sorteo de la lotería, con la cantidad de 100 pesetas. Vino a Salamanca a cobrarlas y se las entregó a Luis Jiménez, albañil, que vive en la calle de Cervantes, 19, con cargo de emplearlas en décimos hasta que diera fin a ellas. Así lo hizo el referido Jiménez. Y del pasado sorteo, en que Salamanca obtuvo el ansiado «gordo», adquirió cuatro décimos de un billete, que envió a Mogarráz, después de tomar nota del número. Juzguese su sorpresa y alegría al saber que su amigo había sido agraciado con 60.000 pesetas. Y ayer, 23, partió para Mogarráz Jiménez a llevarle a su amigo Domingo la grata nueva. Y véase cómo la loca fortuna, después de «abrirle boca» a Domingo con veinte duros, le ha servido 60.000 pesetas como plato fuerte y consistente.

TEATRO MODERNO EL ESTRENO DE «COBARDIAS»

El Sr. Linares Rivas ha conquistado, por derecho propio, la más alta personalidad en el teatro contemporáneo. Progresivamente, gradualmente, su prestigio se va consolidando, y es como una directriz fija, que escala, sin titubeos ni vacilaciones, la cumbre más pura de la comedia española. Enténdase bien que, cuando digo «comedia», no hago ni alusión siquiera al tipo escénico, tan en boga en nuestros autores, de una plémita de mediocridad de un recogimiento estético, tan fofo y blandengue, que sólo es capaz de hacer lloriquear de histérico a unas niñas, dulces y tiernas, que sueñan con el novio que jamás llega. La comedia de Linares Rivas significa, por el contrario, plenitud de bellezas, exaltación pasional, fibra y músculo de una tesis, que podrá ser discutida, pero no negada por la recta estructura intelectual, que es como el armazón íntimo de todo el argumento. Además, Linares Rivas representa en la espiritualidad de nuestro teatro, no diré el único, pero sí, quizás, el más delicado crítico, el más fino humorista, que manejando con cierta acritud el látigo juvenil flagela con hondo sentido los vicios y las corruptelas, las venalidades y los prejuicios que son conaturales con una sociedad tan gazona y arcaica como la nuestra. El sentido de la ironía toma tal fineza en una obra de Linares Rivas, que diríamos su diálogo incisivo, cortante como una hoja aguda, laminado por un purismo de dicción, que puede parecer a veces, exacta y pura medida de una siempre justicia que al fin sabe contagiar los espíritus con un anhelo de mayor perfección, anhelo de horizontes morales más rectos, más limpios, más dignos, más humanizados. Y así es «Cobardias». Un imperativo crítico que presenta a los ojos del espectador un trozo de vida sencilla, vulgar, plácida, pero en el fondo combatida por un morbo de mentidos prejuicios, de creencias anacrónicas, de concepciones que tienen su raíz en la cepa española en casa arcaica, de galanes y rufianes, de pibellos y gentes de baja estofa, que campean como paladines de un honor caballero en todas las obras de nuestro teatro clásico calderoniano y falaz. ¿Queriéis saber lo que pasa en «Cobardias»? Yo os diré que el autor os muestra, cuando la cortina se corre, una familia típica en nuestros fastos nacionales, caída del brillo social por un tumbó de la suerte movidiza y caprichosa, tan caprichosa como insensible para los simbolismos que los hombres hemos creado voluntariamente, de esas ficciones grotescas de orgullo de clases, que el rodar al bajo fondo de la vida, arrastran tras de sí emblemas y ejemplarios, timbres y cuadros heráldicos, toda la pequeña vanidad de nuestra condición de seres pequeños en la infinita inmensidad de los mundos. Esta familia—digo—de los Monte Roso aparece en el diálogo, al margen ya de la opulencia triunfal bordeando el lindero angustioso de una clase media, donde pesa así la cuenta prosaica de la plaza que

la rancia y pristina limpidez de los títulos, caricatura de un tipo social que ha brillado en el cielo de la dicha y del prestigio mundano lo que una estrella fugaz para acabar cuando llega a la escena siendo una «fida» concurrente a ese gran centro igualador, democrático y justo en la miseria y la amargura que se llama la Casa de Empeños, ó con más selecta expresión, el Monte de Piedad. Por un milagro ó por un atisbo del finico ser inteligente de la caduca estirpe de los Monte-Roso—de Cecilia—, la casa se desmonte, en virtud de un hecho trascendente en el esquema de la comedia. Me refiero al entronque matrimonial de Cecilia, clara heredera del emblema, del heráldico escudo de los Monte Roso, con Joaquín Figueiredo, distinguido almacenerista de tejidos, tipo evolutivo, la más alta expresión de clase tan vituperada como los horteras y amables tenderos y cofrades del Mercurio simbólico español. Ya tenemos el ruinoso solar reverdecido de savia y amonedado de sonoras peluconas en virtud de un pacto poco respetuoso quizá con la «pur-sang» del arcaico crítico obologno, pero muy práctico y sabido para restar preocupaciones a la pobre D.ª Matilde, hastiada de enviar cotidianamente bandejas y recuerdos del tiempo dichoso a la casa de préstamos para satisfacer un engorro fan vil como la vida. Y la casa se ha salvado, además porque encuentra un avisado rector, un guía de atisbos prácticos, maravillosos, en este Figueiredo que de la humilde condición de dependiente y encargado de los menesteres domésticos más simples de un comercio, llega a la cumbre de una plutocracia que ha sabido fabricar con millones, escudos que otros sostenían con orgullo ó secas. En concreto, la casa de los Monte Roso, en virtud de esta unión matrimonial un poco adulterada de casta, encuentra en Joaquín Figueiredo, hombre de espléndida energía, ambicioso, sano, rico de corazón y de gaveta, un feliz salvador que pone a flote el desvanecido orgullo tan estupidamente abandonado por Luquitas el heredero cretino, buscador y gavilán de un porvenir que sueña con garantizar con una venta de su corazón la prosperidad y el orgullo de sus galanes aristócrata perdido. Este mismo Luquitas ha de ser el protagonista de una pequeña revuelta familiar, eje fundamental de la tesis del comediógrafo. La familia de los Monte Roso es felicísima en su nuevo estado plutocrático, democratizado, enriquecido. Luquitas, que no ha servido para salvar con su energía, con su honradez, con su valiente optimismo, el lustre de su apellido, sigue encanecido en esos centricios que se llaman «peñas»; pero donde el vicio, por muy limpio y muchos afeites que le aderecen, es tan repulsivo como en las bajas capas sociales. Y un día, Luquitas, que no dispone sino de las exiguas monedas que le proporciona la venta de su apellido, se dispone a ir a las librerías de su hermana Cecilia, indulgente, cómplice de sus equívocas aventuras, ha jugado en el Circo, empeñando su palabra de honor

VIDA MUNICIPAL

por treinta y dos mil pesetas. Es preciso pagar para que se salve la prístina alcazar...

Luquitas el vacío está por encima de toda dignidad que sea originada por el trabajo...

El puede disculpar a D. Matilde porque que por encima de todos los argumentos...

Ya han vencido los prejuicios. Ya ha vencido el pido, el canalla, el cretino de Luquitas...

El acto segundo es todo el magistral. Técnicamente e ideológicamente, «Cobardías» es un acto supremo...

Ayer, para beneficio del Sr. Novajas, se interpretó «El amigo Teddy». El aplaudido actor dibujó muy bien el tipo americano...

Vida obrera.

Los panaderos. Ayer, a las doce de la mañana, celebró junta general la sociedad de panaderos...

El sindicato de S. F. P. Hemos recibido, acompañada de atentas líneas, de su nuevo presidente, don Joaquín García...

TEATRO MODERNO HOY ULTIMAS Y DEFINITIVAS FUNCIONES. DESPEDIDA DE LA COMPANIA HOY

INTERESES LOCALES

EL DIA EN EL CONCEJO

Una visita al Sr. Obispo. El Alcalde, Sr. Vázquez del Parga, con los concejales Sres. Paradiñas, Pérez Criado, Fraile, Muñoz Orea y García (D. Pablo)...

Estos acuerdos fueron tomados en virtud de las diferentes reclamaciones hechas por el personal de la línea...

En referida circular se da cuenta de la nueva junta directiva del sindicato de S. F. P., constituida en esta forma:

Presidente, Joaquín García; vicepresidente, Julio Migue; secretario, Vicente Pereda; vicesecretario, Cayetano Cañada; contador, Jesús Grandes; tesorero, César Calzada; vocales: Francisco Cárdenas, Juan Alegre, Fernando Sánchez, Bernardino Ramos y Eduardo Gargamala.

Las obras a ejecutar ascenderán probablemente a 50 ó 60.000 pesetas. Los terrenos para cuarteles...

Contina con éxito la suscripción para la compra de los terrenos en los que han de ser edificados los cuarteles...

Ahora lo que hace falta es que la suscripción continúe para poder comprar los terrenos de la Gloria, destinados a cuartel de caballería.

El descanso y la jornada. Anoche, citados por el Alcalde, se reunieron en su despacho representantes de los dependientes de Comercio...

La profesora de esta capital, durante el mes de esta capital, durante el mes de esta capital...

VIDA MUNICIPAL

EL DIA EN EL CONCEJO

Una visita al Sr. Obispo. El Alcalde, Sr. Vázquez del Parga, con los concejales Sres. Paradiñas, Pérez Criado, Fraile, Muñoz Orea y García (D. Pablo)...

Estos acuerdos fueron tomados en virtud de las diferentes reclamaciones hechas por el personal de la línea...

En referida circular se da cuenta de la nueva junta directiva del sindicato de S. F. P., constituida en esta forma:

Las obras a ejecutar ascenderán probablemente a 50 ó 60.000 pesetas. Los terrenos para cuarteles...

Contina con éxito la suscripción para la compra de los terrenos en los que han de ser edificados los cuarteles...

Ahora lo que hace falta es que la suscripción continúe para poder comprar los terrenos de la Gloria, destinados a cuartel de caballería.

El descanso y la jornada. Anoche, citados por el Alcalde, se reunieron en su despacho representantes de los dependientes de Comercio...

La profesora de esta capital, durante el mes de esta capital, durante el mes de esta capital...

Se venden ocho mil encinas de entresaca, divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado...

INTERESES LOCALES

CAMARA FRANCO-ESPAÑOLA

La reunión última. En los salones del Círculo Franco-Español se reunieron, en la noche del sábado, bajo la presidencia del vicecónsul de Francia Mr. Emilio Gissot...

Se funda entre los socios de número, del Círculo Franco-Español, de Salamanca, Comerciantes, Industriales ó representantes de comercio, una sección denominada «Cámara de Comercio Franco-Española»...

El fin de esta sección es el de desarrollar las relaciones comerciales e industriales entre la región de Salamanca y Francia.

El profesor de Contabilidad estará a disposición de los socios, para resolver todas las dificultades relativas a Contabilidad.

Los trabajos de traducción, mecanografía, etc., serán pagados por los que lo soliciten, según tarifa fijada por la junta de la Cámara.

Los vocales y el Secretario especial de la Cámara serán nombrados cada año.

Y acto seguido se levantó la sesión quedando constituida la Cámara de Comercio Franco-Española, que ha de proporcionar, indudablemente, grandes beneficios al comercio y a la industria de Salamanca y su provincia.

Se vende leche pura de vacas holandesas bien alimentadas, situadas en la finca de La Florida, propiedad de D. Paulino Sierra.

Se venden vacas y novillas pura raza holandesa, paridas y próximas a parir. Julián Rodríguez, Alba de Tormes, informará.

NOTICIAS

Los alumnos de quinto año del Bachillerato, celebrarán en el próximo mes de Marzo, una velada literaria en honor de Zorrilla...

El Sr. Corona ofreció a los escolares gratuitamente uno de sus lindos colises, rasgo generoso admirablemente acogido por los estudiantes.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo...

En la Administración de loterías número 3, situada en la calle de la Rúa, 25, se han expandido varios billetes premiados con la centena del premio mayor...

NOVELTY Café Restaurant. Comedores elegantes e higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Antonio Casero Muñoz. MEDICO. Cirugía General. Consulta: De ONCE a UNA.

Alonso y Salcedo. PLAZA DE LA LIBERTAD, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

TEATRO LICEO. Se arrienda el teatro Liceo, de Salamanca, bajo las bases consignadas en el pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la conserjería de referido teatro.

Gran carbonería. PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1. Se venden sacos de carbón de brezo de treinta kilos, a 3'25 pesetas en almacén.

AMADOR RODRIGUEZ. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. PEDRISCO L'ABELLE INCENDIOS.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Teléfono núm. 16-Salamanca. Almacén de maderas, carboníferas, coque y antracitas...

Hojas Gillette. No tirarlas, se vacían dejándolas nuevas a 1,50 pesetas docena. Nuevas legítimas, a 3,85 pesetas docena.

CORSES. Se realizan existencias a precios económicos. Se hacen corsés y fajas a medida, confección esmerada y precios especiales.

Plácido Hernández. Lonja de la Cárcel, 2-SALAMANCA. En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos.

RESTAURANT FORNOS. EL MAS FAVORECIDO. SELETO MENU - SERVICIO INMEJORABLE - BODAS - BANQUETES - QUETES LUNCHES.

H. café PARIS. PRIOR NUMEROS 9 y 11. HIGIENICAS HABITACIONES. Selecto y variado menú a la carta.

EMETERIO HERNANDEZ. FARMACEUTICO (GUIJUELO).

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. PEDRISCO L'ABELLE INCENDIOS. Seguros contra Incendios - Pedrisco de coque - sechas - Vida - Accidentes.

D. Joaquín Domínguez Guerra, Abogado. CALLE DE PEREZ PUJOL, NUMERO 1, PRINCIPAL. Se necesitan Agentes para zonas de pueblos.

VENTA DE YEGUAS. La Asociación Ganaderos pone en conocimiento de todos los ganaderos de la provincia...

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

Hoy entregará la dimisión del Gobierno, Romanones á Su Majestad.

La situación política.-Un consejo de ministros inesperado. Examen de la situación parlamentaria.-Si reina tranquilidad en Barcelona, hoy se planteará la crisis.-Probable solución.-El día en Barcelona. Tranquilidad. Los servicios de luz y tranvías regularizados.-Las subsistencias en provincias.-Conflictos sociales.-Extranjero.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA
Madrid, 24.

Consejo de ministros

Normalidad en Barcelona.-La situación política.-Hoy dimite el Gobierno.-¿Se modificará el ministerio?

Al regresar del campo el conde de Romanones, convocó al Consejo de ministros, permaneciendo reunido desde las ocho de la noche hasta las nueve.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de todas las noticias recibidas de Barcelona, que acusan tranquilidad.

«La Canadiense» funciona completamente, y hoy se reanuda el trabajo en la mayoría de las fábricas.

El presidente expuso su juicio y opinión acerca de la situación política y parlamentaria, escuchando la individual de todos los ministros sobre este particular.

Después del Consejo, los ministros se mostraron reservadísimos. Dicese que el programa de Romanones, para hoy, se enterarse en las primeras horas si las noticias de Barcelona acusan tranquilidad.

En caso afirmativo, marchará á Palacio á las diez de la mañana á despachar con el Rey, presentándole la dimisión total del Gobierno.

La creencia general es que el Monarca ratificará sus poderes á Romanones.

En este caso, Romanones modificará el ministerio, pero se ignoran los propósitos que tenga sobre este asunto.

Noticias del día. Provincias.

TORTOSA. Explosión de un petardo en una fábrica.

A las ocho de la noche estalló un petardo en la fundición de Baró. La explosión causó extraordinaria alarma en el vecindario.

Todos los cristales de la fábrica quedaron hechos añicos, y el terreno en que estalló el petardo fué socavado hasta bastante profundidad. No hay que registrar desgracias personales.

ZARAGOZA. La huelga de ebanistas solucionada.

Considerábase virtualmente solucionada la huelga de ebanistas. Hasta bien entrada la noche estuvieron los obreros conferenciando con el Gobernador.

Hoy se firmarán las bases del trabajo y este se reanuda dentro de unos días, porque los patronos necesitan tiempo para poner los talleres en disposición de trabajar.

BARCELONA. Circulación de tranvías.-Reducción del servicio. Nota desmintiendo ciertos informes.-Llegada del regimiento de ferrocarriles.-Gremios en huelga.-Los sindicalistas. El exconde Márquez á Cuba.

Hoy han circulado los tranvías casi normalmente, sobre todo en las líneas de Gracia y Bonanova.

A las diez de la noche se redujo nuevamente el servicio, quedando solo el de las líneas del centro de la población.

Se ha publicado una nota desmintiendo los informes de algunos periódicos de Madrid, que dicen que las centrales eléctricas no son dirigidas por jefes del Ejército.

Hácese constar que desde el momento que comenzó la huelga, los militares se incautaron de todos los servicios.

El alumbrado de esta noche es igual al de la anterior, pero el fluido sigue teniendo escasa fuerza.

Se han registrado ligeras averías que quedaron reparadas en el acto. El Gobernador ha manifestado que los obreros de las fábricas no han cobrado los jornales de la semana pasada, por no haberse presentado ayer á efectuarlo.

El ingeniero jefe del Ayuntamiento visitó al Gobernador expresándole la conveniencia de que se vigilen los kioscos de transformadores de las calles para evitar las averías. Inmediatamente se ordenó que fueran custodiados.

—Procedente de Madrid ha llegado, con objeto de prestar servicios en el ferrocarril eléctrico de Barcelona á Resbí, personal del primer regimiento de ferrocarriles.

do, con objeto de prestar servicios en el ferrocarril eléctrico de Barcelona á Resbí, personal del primer regimiento de ferrocarriles.

—Se tiene noticia de que se encuentra en Barcelona el Director general en Europa de «La Canadiense», y de que el Consejo de esta Sociedad se había reunido, tratando de la huelga habiendo tomado algunos acuerdos para solucionar la, que no podrán llevarse á la práctica por haberse incautado de los servicios el Estado, debido á ser de la competencia de éste la solución.

—Los cargadores y descargadores del muelle solicitan doce pesetas de jornal y ocho horas de trabajo.

Hoy se declararán en huelga, estando la Cámara de Comercio gestionando una solución de concordia.

—Los elementos sindicalistas, están organizando varios mítines para pedir la libertad de los presos por la suspensión de las garantías constitucionales.

—Ha embarcado para Cuba, donde fijará su residencia, el exconde Márquez.

Le despidieron en el muelle muchos empleados de correos.

SANTANDER. Mitin ferroviario.-Protestas del auditorio contra el delegado.

En el pabellón Barbón se celebró un mitin de propaganda ferroviaria organizado por esta sección del Norte.

Hablaron Alonso Bruno, Buján y el diputado Anguiano. Todos los oradores censuraron enérgicamente á la compañía del Norte, y excitaron á la unión.

Se produjo un serio incidente, porque al decir Anguiano que se hablaba en Madrid de la constitución de un Gobierno presidido por Dato, recordando que éste y Sánchez Guerra fueron los autores morales de los fusilamientos de Agosto, el delegado de la autoridad llamó al orden al orador.

El público protestó calorosamente de la impertinencia del delegado, restableciéndose la calma.

Anguiano manifestó al delegado que jamás había abusado de la inmundicia de su cargo, y que las palabras que acababa de pronunciar podían salir de los labios de cualquier ciudadano, sin que se cayera en las mallas de la ley.

MAS DE TORTOSA. La jornada mercantil.-Algarada en el mercado.

El comercio en general de esta ciudad, que durante seis semanas había cerrado los establecimientos los domingos, observando la ley de la jornada mercantil, esta mañana se ha negado á cerrar, á pesar de las órdenes del Alcalde, en vista de que en los pueblos colindantes no cerraban, ocasionando con tal motivo graves perjuicios para sus negocios.

—Esta mañana el público promovió una extraordinaria algarada en el mercado por el injustificado precio á que se vendían las coles y las patatas de la cosecha propia de la ciudad.

Los revendedores protegidos por el Alcalde, abusan de la paciencia del público.

Aquí no se observa apesar de las órdenes del ministro de Abastecimientos y del gobernador, ningún precio de las tasas, sobre los aceites, arroces y carbones.

AVILA. Mejoría de los heridos en el accidente ferroviario.

Todos los heridos en el pasado accidente ferroviario, continúan mejorando.

Algunos han marchado en los trenes de la tarde para los puntos que viajaban.

El matrimonio D. Angel Rivas y señora, regresaron á Madrid.

Las quemaduras de las manos, que sufre aquél, revisten bastante importancia.

El ingeniero inspector de esta sección de ferrocarriles, examinó el trayecto de la vía que recorrieron los coches descarrilados, encerrándose en la más impenetrable reserva.

Inmediatamente redactará el informe.

Se han retirado de la vía tres coches descarrilados, trayéndose á la estación el coche correo y el «sleeping».

Todavía quedan montones informes de astillas de los coches sobre la vía.

Se han corrido un metro de la vía para poder restablecer la circulación.

LOGROÑO. La crecida del Najerilla.-Grandes destrozos.-Las afueras inundadas.

La crecida del río Najerilla ha causado grandes destrozos en las afueras de la ciudad de Najera, inundando la calle Mayor.

El Gobernador estima de una necesidad urgentísima la continuación de las obras de defensa del río.

En el puente Arenzana se ha montado una guardia de peones camineros para impedir la circulación.

El Ebro ha aumentado considerablemente su caudal, produciendo bastantes daños en las huertas de la ribera de Calahorra.

Los propietarios se reunirán para convenir las obras de defensa contra las futuras avenidas.

—Los patronos agrícolas de Haro han aplazado durante ocho días la suspensión de las labores, anunciándose para hoy algunas gestiones, á fin de evitar la suspensión.

—Sigue en el mismo estado la huelga de curtidores de Haro.

FERROL. Los vapores austriacos.

Se ha recibido autorización del Gobierno español para poder abandonar este puerto los vapores austriacos «Fedora» y «Sub».

Arbolan ahora la bandera italiana, y marcharán el miércoles, dirigiéndose á Stecia.

Aquí se queda el «Boheme», que también pertenece á la marina italiana, debido á tener que reparar la caldera en el arsenal.

TOLEDO. Mitin de protesta contra el precio de las subsistencias.

Con gran concurrencia se celebró esta mañana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, un mitin de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias.

Los concejales socialistas Pedraza, Villarrubia y Ortega combatieron la escandalosa carestía, achacándola á lenidad del Gobierno y á la paciencia del pueblo español.

SORIA. Robo importante.-La crecida del Duero.

El vecino Miguel Noguera, domiciliado en la calle de Santa Isabel, 33, marchó con la familia al teatro, y al regresar se encontró la casa completamente desvalijada.

Le robaron las alhajas y documentos importantes. Cálculase lo robado en varios miles de pesetas.

En esta ciudad se carece casi en absoluto de aceite, y merced á los grandes equilibrios de los comerciantes y de las autoridades, no ha surgido ningún conflicto.

Este surgirá si pronto no llega. Urge que el ministro de Abastecimientos ordene la inmediata traida á Soria de dicho artículo.

—El temporal reinante ha producido el deshielo de la pasada nevada, y como consecuencia de esta, el aumento de nivel de una manera considerable del río Duero.

La escuela nacional del pueblo de Ledesma de Soria se ha hundido á causa de las lluvias y el maestro fué sacado de entre los escombros milagrosamente ileso.

El correo de Burgo de Osma está incomunicado en la estación de La Vara, por rebasar las aguas sobre el puente Uceso, que han arrastrado otro puente del camino vecinal de Navaleaballo á Quintana de la Redonda.

No se sabe si han ocurrido desgracias personales.

SAN SEBASTIAN. Vuelco de una barca.

De Pasajes salieron tres jóvenes tripulando una pequeña embarcación, y una fuerte sacudida volcó á ésta, pereciendo ahogado Lázaro Videgain, de diez y siete años, de Rentería.

—El tranvía de la frontera atropelló en Juaristegui, cerca de San Sebastián, á un hombre apodado Pistotegui, destrozándole completamente.

BILBAO. Mitin nacionalista.

A ratos lloviendo, y á ratos luciendo el sol, ha transcurrido el día, celebrándose sin novedad el mitin nacionalista.

concurrísimas, cotizándose las vacas á 700 y 950 pesetas. Las terneras, de 125 á 200; las parras de bueyes, de 1.000 á 2.000 pesetas.

Ciudad Real. La gripe reaparece.

El Gobernador civil tiene noticias de haber aparecido la epidemia gripal en algunos pueblos de la provincia, entre ellos Albasadel, pasando de cuarenta los atacados en este pueblo.

En Argamantia y Calatrava existen también varios casos. En la capital se han presentado varios casos de gripe de carácter leve.

—La sociedad manchega de Alcazar de San Juan excita el celo de toda aquella región productora, llamando la atención de la comunidad de labradores para que inicien el establecimiento de una Granja Agrícola, para la mejor elaboración vinícola.

ORENSE. Asamblea de contribuyentes. Protesta contra el catastro.

En el Teatro Apolo, se ha celebrado hoy una asamblea de contribuyentes orensanos, para protestar contra la fijación de las cuotas establecidas por la comisión del catastro.

Asistió una enorme concurrencia, manifestándose varias tendencias. Se acordó por unanimidad, no pagar los recibos que se presenten al cobro, elevando al gobierno varias conclusiones.

Entre otras, se consigna la de protestar del exceso de las cuotas y solicitar del gobierno la ampliación del plazo de reclamaciones.

Los asambleístas se dirigieron al Gobierno civil para entregar las conclusiones al Gobernador.

Este manifestó que no podía transmitirlos por la dureza de las mismas.

Los comisionados quedaron contrariados. Las frases del Gobernador han disgustado á los asambleístas, proyectándose contra él una manifestación de desagrado.

Sin embargo, esta no se realizará por imponerse el buen sentido.

SANLUCAR. La ciudad á oscuras.

Continúa la población completamente á oscuras, causando este grandes perjuicios á la industria, comercio y á los particulares.

Se han registrado muchos incidentes cómicos, alumbrándose los transeuntes con faroles.

ALICANTE. Mitin obrero.

En la Casa del Pueblo se celebró el mitin, organizado por las sociedades obreras, para pedir la libertad de los presos por los sucesos de Granada, Córdoba y Barcelona, y recabar también que no se aplique la pena de muerte á los condenados en esta zona.

Tomaron parte once oradores socialistas, anarquistas y republicanos, pronunciando todos fogosos discursos.

El mitin derivó en un acto para combatir el caciquismo. El público que concurrió fué sereno, reinando completo orden, salvo las naturales excepciones que produjeron los discursos.

Extranjero. Vapores alemanes capturados.

El torpedero francés «Disflana» capturó el día 19 en aguas del mar Báltico dos vapores alemanes, que navegaban sin autorización.

El torpedero entró con las presas en el canal de Kiel.

Las autoridades alemanas protestaron contra la captura por considerarla ilegal, y el comandante francés hizo valer sus derechos, llevándose las presas al puerto de Dunquerque.

BERLIN. La huelga minera.-Se desiste del paro general. Negociaciones entre gubernamentales y espartakistas.-Discrepancias en el gobierno bávaro.

Mejora paulatinamente la situación de la cuenca minera de Ruhr. Los gubernamentales continúan avanzando y en vista de ello se ha desistido de promover la huelga general.

Créese que hoy reanudarán el trabajo los mineros.

—En Botrop, que habían ocupado los comunistas, se han celebrado negociaciones entre las tropas gubernamentales y las espartakistas, llegándose á un acuerdo pacífico.

Noticias posteriores dicen que los comunistas no cumplen lo pactado, pues siguen ocupando á Botrop, cuya ciudad convinieron evacuar. Tampoco quieren entregar las armas, como se comprometieron.

En Bresden, los gubernamentales hallaron diez y nueve mil fusiles, incautándose de ellos.

Dicen de Munich que contra lo que se creía, no han llegado á un acuerdo el partido social democrata y los espartakistas que forman parte del nuevo gobierno, pues los mayoritarios han rehusado colaborar con ellos.

En el nuevo gobierno figuran, el jefe socialista Timen, que creyóse muerto y el social democrata Unterleiter, que acompañaba á Eisner, cuando le asesinaron.

sobresaliendo el sexto toro, que fué superior.

Valencia, bien. Casielles, bien y regular. Chicuelo, colosal toreando y matando.

Banderilleó superiormente, siendo sacado en hombros.

RIVERA CALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido. Nunca triunfará en los negocios. El Ungüento Médico es el verdadero remedio contra callos, exúrra en tres días. Pruébelo usted. Los dará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías á 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Atrabal del Puente, 2.

LOS TOROS

BARCELONA Chicuelo, sacado en hombros. El ganado de Carreros, bueno.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, n.º 27. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42. Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

EL ESTREÑIMIENTO
es la causa de graves dolencias
Constitúe vuestro estreñimiento habitual con el uso de la
COPROBALINA
No es un purgante. No es un laxante. No irrita.
No origina ninguna clase de molestias.
Es indicada por médicos y farmacólogos. Es fácil de tomar y de guardar.

— VAPORES CORREOS ESPAÑOLES —
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz.

LINEA DE CUBA
El 20 de Marzo de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña para Santiago de Cuba y la Habana, el vapor español

Barcelona

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para la Habana.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).	
En primera.....	Ptas. 1.166,25
segunda.....	884,75
segunda económica.....	689,75
tercera preferente.....	608,60
tercera ordinaria.....	346,10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente.
La conducción á bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes á la fecha de la salida definitiva con la tarjeta de identidad en regla.
Para más informes dirigirse á NARCISO OBANZA — La Coruña.

PASTILLAS BOLIVAR

Catarros-Tos-ASMA



No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Farmacia y puebles en portales de esta provincia

LA PREVISIO ESPAÑOLA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)